

四月十九日

經文：詩篇第七、八篇

鑰節：「耶和華我們的主啊，您的名在全地何其美。」(8:1)

提要

在詩篇第七篇中，大衛承受了非常強大的逼迫，因為詩中用了強壯的獅子作比喻，說明敵人有足夠撕碎他的力量，然而大衛仍然信靠耶和華的帶領。這一篇詩篇的題目指出，便雅憫人古實用譏諷的話攻擊大衛。古實也許是掃羅王的親戚或朋友，而且那時掃羅也想殺大衛。古實很想除掉大衛，激發了大衛強烈求生的意志，這個時候，大衛及他的夥伴在耶和華的保護下，隱藏在曠野中。

不管他們關係友好時，或是大衛在逃難中，他都沒有攻擊過掃羅。也許大衛還記得他有兩個機會可以殺死他的敵人掃羅，但他還是饒他一命（參看撒下 24:12、13；及 26:18）。大衛相信他是無辜的，並且心裡正直，所以他以宣誓的方式向上帝呼求，如果他有什麼不義，他願意接受任何懲罰（7:3~5）。大衛迫切呼求耶和華（7:6），不僅要審判惡人，也要審判他（7:8）。就像大衛一樣，義人不必懼怕上帝的審判與觀察，因為上帝自己就是他們的盾牌與公義的審判官，一定會「拯救心裡正直的人」（7:10）。

大衛不想報復那些用譏諷的話攻擊他的人；他將報復留給上帝去做（比較羅 12:19），他相信上帝的憤怒，就像任何戰役中最厲害的武器一樣，每天都會對付惡人（7:11~13）。大衛也相信，譏諷他的人會生出虛妄的罪來（參雅 1:15）。上帝會注意到，因此惡人加諸大衛的苦難必定會臨到他自己的頭上（7:14~16；也即哈曼，斯 7:7~10）。大衛一想到上帝對義人的信實時，他立刻歌頌耶和華至高者的名（7:17）。

詩篇第八篇都是以同一節經文為始為終：「耶和華——我們的主啊，您的名在全地何其美！」很可能當大衛還是牧童時，就寫了這首讚美上帝的詩篇，因為那時他有充份的時間在曠野裡思想上帝的偉大。當他抬頭仰看伯利恆群山之上的夜晚天空時，心裡就充滿了對星空之美的敬畏，因為他明白，這大自然的奇景反映了上帝的榮耀（19:1）。此壯麗景色使他不得不讚美創造主的偉大。由於大衛很年輕，當他唱：「從嬰孩和吃奶的口中，建立了能力（或讚美）」時，他很可能想到他自己（8:2）。耶穌基督也引用了這節經文在自己身上（太 21:16）。在讚美上帝時，我們便得到上帝的力量；大衛也從他個人的經驗中明白了這一點：上帝曾賜給他力量殺死熊和獅子（撒下 17:34~37）。當我們讚美上帝時，敵人就閉口不言；撒但的吼叫就聽不到了。

上帝在創造中表達的神奇與榮耀，尤其是在廣大的天空中，使大衛驚奇，這麼偉大的上帝，竟然願意眷顧微不足道的人類。「人算什麼，您竟顧念他，世人算什麼，您竟眷顧他？」（8:4）。在威嚴的上帝面前，大衛深感自己的不配。若與完美、權威的創造主上帝相比，人顯得如此軟弱、不完全、有限，甚至骯髒；然而上帝仍榮耀人，賜人力量（管家的責任），管理祂的受造物，祇因人是按著祂的形像創造的，而且有祂所賜的道德感。因此，人是上帝創造物中的冠冕。我們在上帝的眼裡是有很高價值的，並且在祂的心中佔有特殊的地位，

因為祂愛全人類，甚至在創世之前，就為我們準備了救贖。由於上帝的愛與眷顧，祂藉著耶穌基督道成肉身來到人間。基督的降世是上帝屈尊最極致的表現，至今仍使我們感到驚奇（參看希 2:5~9）。上帝以肉身臨世，成就了詩篇八篇六節的話：「上帝叫萬物都服在祂的腳下」（林前 15:27）。

禱告

啊，主啊，當我們想到，祂的威嚴和能力超越所有的受造物，但您的愛卻又眷顧我們每一個人時，我們的靈就同聲讚美您，我們不能了解這樣偉大的愛，但是我們領受它，並且願意回報。奉主耶穌基督聖名，阿們！